

வெண்திரை வெளிச்சத்தில்
 வெந்து போகும் வெட்க உணர்வுகள்

வீபச்சாரத்திற்குரிய விஷ வித்துக்களை
 வீதைக்கக் கூடிய பன்னையாக
 திரை உலகம் அமைந்திருக்கின்றது.

வெட்கம் என்பது மனித இனத்துடன் ஓட்டி ஒன்றிணைந்து பிறந்த ஓர் இயற்கை

உணர்வாகும். எல்லாம் வல்ல அல்லாஹ் வெட்கத்தை மனிதனின் உணர்வுகளில்
 ஒன்றாகக் கலந்து படதைத்தான் விளைவாகத் தான் மூதல் மனிதர்களான ஆதம், ஹவ்வா
 ஆகிய இருவரும் பொங்கி எழுந்த நாணத்துடன் தங்கள் மானத்ததை சுவனத்தின் இலை
 தழைகளைக் கொண்டு மறக்க விளகின்றனர்.

"வெட்கம் என்பது மனித இனத்துடன் ஓட்டி ஒன்றிணைந்து பிறந்த ஓர் இயற்கை
 உணர்வாகும். எல்லாம் வல்ல அல்லாஹ் வெட்கத்தை மனிதனின் உணர்வுகளில்
 ஒன்றாகக் கலந்து படதைத்தான் விளைவாகத் தான் மூதல் மனிதர்களான ஆதம், ஹவ்வா
 ஆகிய இருவரும் பொங்கி எழுந்த நாணத்துடன் தங்கள் மானத்ததை சுவனத்தின் இலை
 தழைகளைக் கொண்டு மறக்க விளகின்றனர்."
 (புத்தகம் 7:22)

மலேமும் மண்ணுலகத்திற்கு மனிதனை இறக்கி வதைத்து, அவனுக்கு மரியாதை
 தரக்கூடிய, அலங்காரமான ஆடையையும் சரேத்தே இறக்கி வதைத்ததாக அல்லாஹ்
 கூறுகின்றான்.

"மலேமும் மண்ணுலகத்திற்கு மனிதனை இறக்கி வதைத்து, அவனுக்கு மரியாதை
 தரக்கூடிய, அலங்காரமான ஆடையையும் சரேத்தே இறக்கி வதைத்ததாக அல்லாஹ்
 கூறுகின்றான்."
 (புத்தகம் 7:26)

மனிதனுக்கு ஆடையான மானத்ததை மட்டும் காக்கவில்லை! மரியாதையைப் பெற்றுத் தரும்
 அலங்காரமாகவும் அமைந்துள்ளதே என்பதை இந்த வசனத்தில் இருந்து தெரிந்து
 கொள்கின்றோம். மானம் மனிதனுடன் ஓட்டிப் பிறந்ததன் பின்னணியாகத் தான்
 காட்டுவாசிகளாக இருந்தாலும் ஆண்கள் ஒரு மூழ் ஓட்டுக் கோவணத்ததைக்
 கொண்டனும் அதை மறக்கத் தவறுவதில்லை.

பெண் வர்க்கம் இதனைவிட கட்டுதலாக மறைத்துக் கொள்கின்றது. நாடோடியிடம், காட்டுமிராண்டியிடம் ஒண்டி நிற்கும் இந்த வடிக் உணர்வுடன் ஈமானிய உணர்வும்து சரீகின்ற போது அது மலேமும் மரூகரூகின்றது. ஈமான் இல்லாமல் அறியாமலை எனும் உணர்வு வலுக்கின்ற போது இயற்கையிலயே இருக்கின்ற வடிக்மும் அறுந்து போய் விடுகின்றது.

கால் நிர்வாணம், அரை நிர்வாணம் என்பது மாறி முழு நிர்வாணமாக மாறி விடுகின்றது. இப்படி ஒரு வடிக் கட்ட நிலைக்கு ஆணும் பெண்ணும் சன்று விடுகின்றனர். இப்படிப்பட்ட மரூக நிலைக்கு ஒரு மும்மினான ஆணோ பெண்ணோ சலெவது கிடயாது. அவர்களது ஈமான் அவர்களகை கடிவாளமிட்டு காதது நிற்கின்றது.

ஹஜ்ஜத்துல் வதாவூக்கு முந்தயை வருடம் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் அப்பகர் ரளியல்லாஹு அனஹு அவர்கள் தலமையில் மக்களை ஹஜ்ஜுக்கு அனுப்பி வதைதாரர்கள். துல்ஹஜ் பிறைபத்தாம் நாள், "எச்சரிக்கை! இந்த வருடத்திற்குப் பின்னர் இணைவைப்பவர்கள் யாரும் ஹஜ் செய்க்கட்டாது. கஅபாவை நிர்வாணமாக தவாஃப் செய்க்கட்டாது" என்று அறிவிக் கச்சயைதாரர்கள். (அறிவிப்பவர் : அப்பஹுரரை ரளியல்லாஹு அனஹு, நபில் : புகாரி 1622)

மக்கா நகரம் இல்லாமிய ஆட்சியின் கீழ் வந்ததும் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் நிர்வாணம் எனும் வாசலுக்கு நிரந்தர ஆடலை அணிவிக் கின்றார்கள்.

00000000 0000000!00000000 000000000000000000 0000000 (0000) 0000000000000000 00000000 00000000000000. (000000000000 7:31)ன்ற வசனம் வணக்கத்தின் பெயரால் உருவாகும் நிர்வாணக் கலாச்சாரத்தலை உடதைத் தெறிகின்றது.

இல்லாம் மனித வாழ்வியல் தொடர்பான அனதைத்திற்கும் வழிகாட்டலை வழங்குகின்றது. அந்த அடிப்படையில் ஓர் ஆண் அல்லது ஓர் பெண் தன்னுடைய மானத்தலை எந்த அளவூக்கு மறகைக் வணேடும் என்று வழிகாட்டுகின்றது.

இன்று நம் மூடயை வாழ்க்கையில் ஓர் பெண்ணின் உடலிலிருந்து ஆடலை எந்த அளவூக்கு விலகுகின்றதோ அந்த அளவூக்கு அப்பெண்ணின் உடற்பகுதி ஆடவனின் காமப் பார்வகைக் பவியாகின்றது. அதே சமயம் ஓர் ஆணின் உடலிலிருந்து ஆடலை அகல்கின்ற போது, ஏன்? அவன் மலோடலை இல்லாமல் திறந்த மனையாக நிற்கும் போது

கப்ட அவன் எந்தப் பண்ணையையும் கவர்வது கிடையாது.

மனிதனிடம் இழையோட்கின்ற இந்த இயற்கை உணர்வகை கவனித்து இஸ்லாம் ஒரு பண்ணைக்கு அவளது முகம், முன்கைகளைத் தவிர உடல் முழுவதும் ஆடகை அணிய வணேடும் என்கின்றது. ஆனால் ஆணுக்கு இந்த அளவுகோலை விதிக்கவில்லை. ஓர் ஆண்தன் மானப் பகுதியை மறக்காமல் இருந்தால் அவன் நிர்வாணம் என்ற நிலையை அடக்கின்றான்.

பண்களாகக் குரிய உடற்கப்டுகளகை கவனித்து எல்லாம் வல்ல அல்லாஹ் இவ்வாறு கப்டுகின்றான்.

"தமது பார்வகளைத் தாழ்த்திக் கொள்ளுமாறும் தமது கற்புகளைப் பணிக் கொள்ளுமாறும் நம்பிக்கை கொண்ட பண்களாகக் கப்டுவீராக! அவர்கள் தமது அலங்காரத்தில் வெளியே தெரிபவகை தவிர மற்றவற்றை வெளிப்படுத்த வணேடாம். தமது முக்காட்களை மார்பின் மலே போட்டாகக் கொள்ளட்டும். தமது கணவர்கள், தமது தந்தையர், தமது கணவர்களைய தந்தையர், தமது புதல்வர்கள், தமது கணவர்களின் புதல்வர்கள், தமது சகோதரர்கள், தமது சகோதரர்களின் புதல்வர்கள், தமது சகோதரிகளின் புதல்வர்கள், பண்கள், தங்களாகக் ச்சொந்தமான அடிமகைகள், ஆண்களில் (தள்ளாத வயதின் காரணமாக பண்கள் மீது) நாட்டமில்லாத பணியாளர்கள், பண்களின் மறைவிடங்களை அறிந்து கொள்ளாத கழந்தகைகள் தவிர மற்றவர்களிடம் தமது அலங்காரத் தை அவர்கள் வெளிப்படுத்த வணேடாம். அவர்கள் மறைத் திருக்கும் அலங்காரம் அறியப்பட வணேடும்பதற்காக தமது கால்களால் அபித்து நடக்க வணேடாம். நம்பிக்கை கொண்டோரே! அனைவரும் அல்லாஹ் வகை நோக்கித் திரும்புங்கள்! இதனால் வெற்றியடவீர்கள்." (அல்கூர் ஆண் 24:31)

ஏகத்துவத்தகைக் கொள்கையாகக் கொண்ட பண்களிடம் இந்த மாற்றங்கள் இன்று பபிப்படியாக உருவாகிக் கொண்டிருக்கின்றன. அல்லாஹ் துலில் லாஹ்!

பொதுவாகவகை நம்முடைய பண்கள் தம்பி, மகன் அல்லது இது போன்ற நகரெங்கிய உறவினர் நிகும் போது, மகன் தானகை என்று மலே பகுதியில் முந்தானகை இல்லாமல் நிற்பதில்லை. அவர்களது நாண் உணர்வு அவர்களது மான உணர்வகை வகைவாகவகை காதது நிகின்றது. முந்தானகை சற்று விலகினாலும் விஞ்சி நிகும் வகை உணர்வின் காரணமாக இழத்துப் போட்டும் மறைப்பது பண்களின் வாடிக் கையான ஒன்று!

இது போல் ஓர் ஆண் தனது மகள் முன்னால் ஜட்டியுடன் நிற்பதில்லை. அந்த ஆண் மகனையும் நாணம் ஆரத் தழுவி அரவணத்தைக் கொள்கின்றது. இதில் எல்லாம் நம்மிடம் அல்லாஹ் வின அரூளால் எந்தக் குறையுமில்லை.

குறை எங்கே ஏற்படக்கூடுமென்று என்றால் நிர்வாணமானவர்களைப் பார்ப்பதில் தான். நாண உணர்வை நாசமாக்கும் நடப்புகளும் நாங்களாவது, நிர்வாணமானவர்களைப் பார்ப்பதாவது? என்று ஆச்சரியத்துடன் வினவலாம். நிஜ வாழ்க்கையில் நாம் நிர்வாணமாக இருப்பதில்லை. குளியல் அறையில், யாருடைய பார்வையும் படாத இடத்தில் கட்டி நிர்வாணமாக இருக்கக் கூடாது என்பதைப் பேணுபவர்களாக இருக்கின்றோம்.

"அல்லாஹ் வின துரே! நாங்கள் எங்களையே மானங்களையாரிடம் மறக்க வண்டும்? யாரிடம் மறக்க வண்டியதில்லை?" என்று கேட்டனே. அதற்கு அவர்கள், "உன்னையே மனைவி அல்லது உனது அடிமைப்பணிகள் ஆகியோரிடத்தில் தவிர மற்றாரிடம் உனது மானத்தை மறத்துக் கொள்" என்று சொன்னார்கள்.

"ஓர் மனிதர் இன்னொரு மனிதருடன் இருக்கும் போது?" என்று கேட்டனே. அதற்கு அவர்கள், "முடிந்த அளவுக்கு மற்றொருவர் (உன்) மானத்தை பார்க்காதவாறு நடந்து கொள்" என்றார்கள். "ஓர்வர் தனியாக இருக்கும் போது?" என்று நான் கேட்டதற்கு, "அல்லாஹ் வெட்கப் படுவதற்கு மிகவும் தகுதியானவன்" என்று சொன்னார்கள். (அறிவிப்பவர் : முஆவியா பின் ஹதைரா ரளியல் லாஹு அன் ஹு, நபி : திரமிதி 2693)

இந்த ஹதீஸின் அடிப்படையில் நிர்வாணமாக நாம் யாரும் குளிப்பது கிடையாது. இன்னும் சொல்லப் போனால் நிர்வாண நிலையில் இருப்பவர்களை நாம் நேரில் பார்க்கக் கூட சிக்க மாட்டோம் என்பது உண்மையே! ஆனால் சினிமா, டிவி என்று வருகின்ற போது அதில் வரும் நிர்வாண நடிக, நடிகைகளைப் பார்த்ததும் நாம் நமது வெட்க உணர்வை காற்றில் பறக்க விட்டு விடுகின்றோம். ஆண்களும் பெண்களும் சேர்ந்தே அமர்ந்து இந்த அவலத்தை அரங்கேற்றுகின்றோம்.

வீட்டில் நிற்கும் போது தாவணியில் லாமல் நிற்காத பணிகளால் - தாய், தந்தை, பிள்ளைகள், பேரன் பேத்திகள் என்று குடும்பத்திலுள்ள அனைவரும் மொத்தமாக கதாநாயகியின் குளியல் காட்சிகளை, வில்லனின் கற்பழிப்புக் காட்சிகளை, கதாநாயகனின் படுக்கைக் காட்சிகளை, அவர்கள் கட்டித் தழுவும் பாடல் காட்சிகளை - எப்படிப் பார்க்க முடிகின்றது? அதுவும் நாம் பெற்ற பிள்ளைகளுடம் அமர்ந்து பார்ப்பதற்கு நமது வெட்க உணர்வு எப்படி இடம் தருகின்றது?

நடமைமுறை வாழ்க்கையில் பற்றோர்கள் தங்களது மகன் படுக்கையறையில் கதவதை திறந்து போட்டுக் கொண்டு கட்டித் தழுவி, படுத்துக் கிடப்பதற்குச் சமம்திப்பார்களா? நாண உணர்வு அவர்களைய அடித்துப் புரண்டு அங்கிருந்து ஓட வகை காதா? இந்த அளவுக்கு கரையுரண்டு ஓடும் வெடிக் உணர்வை திரைப்படத்தையப் பார்க்கும் போது நாம் காற்றில் பறக்க விடுவது ஏன்?

இங்கு தான் நம்மிடம் ஈமான பலவீனப் பட்டு நிற்கின்றது. அன்சாரிகளையச் சேர்ந்த ஒரு மனிதர் தமது சகோதரர் (அதிகம்) வெடிக் படுவதைக் கண்டித்துக் கொண்டிருந்த போது அவ்வழியே நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் சினேறார்கள். உடனே, "அவரை (கண்டிக்காமல்) விட்டு விடுங்கள். ஏனெனில் நிச்சயமாக வெடிக் ஈமானின் ஓர் அம்சம்" என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கஹினார்கள். (அறிவிப்பவர் : அப்துல்லாஹ் இப்னு உமர் ரஸியல்லாஹு அன்ஹு, நபி : புகாரி 24)

இந்த ஹதீஸின் படி வெடிக் தீ மயைச் செய்வதை விட்டும் தடுக்க வேண்டும்? அவ்வாறு தடுத்திருக்கின்றதா என்றால் இல்லை. "வெடிக் இல்லையெனில் விரும்பியதையெல்லாம் செய்" என்ற பழமொழிக் குத்தக, வெடிக் கட்டெல்லாக் காரியங்களையும் செய்ய ஆரம்பித்து விடுகின்றோம்.

இத்துடன் மட்டும் நாம் நின்று விடுவதில்லை. நம்முடைய சந்ததியினரை தலமைமுறை தலமைமுறையாய் படம் பார்க்க வதைத் வெடிக் கட்டெடில் வீழ்ச் செய்கின்றோம்.

இதன் விளைவாய், "யார் இஸ்லாத்தில் தீயதை நடமைமுறைப் படுத்துகின்றாரோ அவருக்கு அதன் பாவமும் அவருக்குப் பின்னால் அதைச் செய்பவரின் பாவமும் அப்பாவங்களிலிருந்து எதுவும் குறைகக் படாத அளவுக்கு உண்டு" என்று அல்லாஹ் வின் தஹுர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கஹினார்கள். (ஹதீஸின் சூருக் கம்) (அறிவிப்பவர் : ஜரீர் இப்னு அப்துல்லாஹ் ரஸியல்லாஹு அன்ஹு, நபி : முஸ்லிம் 1691) என்ற ஹதீஸின் படி நமது குடும்பத்தில் உள்ள சந்ததியினர் காலாகாலம் செய்யும் பாவங்களைய நம்முடைய பதிவட்டெடில் பதியச் செய்கின்றோம்.

பொதுவாக திரைப்படத்தையப் பார்க்க்பவர்கள் அதில் வரும் கதாபாத்திரங்களின் நடையை, உடையை, பாவனையைய அப்படியே தவறாது பின்பற்றுகின்றனர். இன்று ஆண்கள், பெண்கள் அணிகின்ற ஆடையிலே ஏற்படுகின்ற மாற்றங்கள், தாக்கங்கள் எல்லாமே திரைப்படத்தின் பிரதிபலிப்புகளையே அமையின்றன. மனிதனின் புறத்தில் இப்படி மாற்றங்களைய ஏற்படுத்துவது போலவே அகத்திலும் மாற்றத்தை ஏற்படுத்துகின்றான்.

பலர் கொலையாளிகளாக ஆவதற்கு சினிமா தான் காரணம் என்ற செய்தி வருகின்ற போது அதன் பரிமாணத்தை நாம் விவரிக்க வேண்டிய அவசியம் இல்லை. இது போன்ற தாக்கம் நம் பிள்ளைகளிடம் ஏற்பட்டு அவர்கள் வகு விரயத்தில் ஒழுக வீழ்ச்சியின் பால் விரைந்து சனென்று விடுகின்றனர்.

விபச்சாரத்திற்குரிய விஷ வித்துக்களை விதைக்கக் கட்டிய பண்ணையாக திரை உலகம் அமைந்திருக்கின்றது என்பதில் நம் மிடையே மாற்றுக் கருத்துக்கு இடமில்லை. இத்தகைய தீ மகைளின் பக்கம் நெருக்கக் கட்டாது என்று திருக்குர் ஆனில் வல்ல அல்லாஹ் கஹுகின்றான்.

"00000000000000000000 0000000000000000! 0000 00000000000000000000, 0000 000000000000 000000000000". (000000000000 17:32)

யாரும் எடுத்த எடுப்பில் விபச்சாரத்திற்குச் சனென்று விடுவதில்லை. அதற்குக் காரணமாக அமைந்துள்ள புலன்களை அல்லாஹ் வின்து தர ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் துளியுபடக் கஹுகின்றார்கள்.

"விபச்சாரத்தில் ஆதமுடைய மகன்குள்ள பங்கை இறைவன் எழுதியுள்ளான். அதை அவன் அடந்தே தீ ருவான். கண் செய்யும் விபச்சாரம் பார்வையாகும். நாவு செய்யும் விபச்சாரம் பச்சாகும். மனம் ஏங்குகின்றது. இச்சை கொள்கின்றது. பிறப்பு உறுப்பு இவ்வை அனதைத்தையும் உண்மையாகுகுகின்றது. அல்லது பொய்யாகுகுகின்றது" என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கஹினார்கள். (அறிவிப்பவர் : அபஹுரரை ரளியல்லாஹு அனஹு, நஹ் : புகாரி 6243)

கண் செய்யும் விபச்சாரத்தை சினிமா, பிவி போன்ற சாதனங்கள் மஹம் நாம் செய்து கொண்டிருக்கின்றோம். இவற்றுக்கெல்லாம் அடிப்படையாக அமைந்திருப்பது வடிகத்தை இழப்பது தான். ஈமானின் கிளையான வடிகத்தை இழப்பதால் விபச்சாரம் போன்ற தீ மகைள் இதை அடித்தளமாகக் கொண்டு எழுத்துவங்குகுகின்றன. எனவே ஈமானின் கிளையான வடிகத்தைப் பணுவோம். தீ மகைளிலிருந்து விலகுவோம். (EGATHUVAM SEP 2003)

- 0 0000. 0000000000000000 0 00

source: http://tamilwebislam.blogspot.in/2016/10/blog-post_19.html